

В видео, ставшем вирусным на ТикТоке, утверждается, что НАТО намеревается установить биохимическую лабораторию на территории военной базы в Бэчой, которую строит в настоящее время Министерство обороны. Это ложная информация. Портал Stopfals.md выяснил, что «лаборатория HATO», которая упоминается в видео, на самом деле представляет собой мобильную лабораторию для анализов, подведомственная Национальному агентству общественного здоровья и которая используется исключительно в гражданских целях. Слухи о «биохимических лабораториях НАТО» время от времени появляются в публичном пространстве. Они соответствуют нарративам прокремлевской пропаганды.

«После начала войны в Украине, такие биоматериалы были привезены с Украины в Молдову. (...) Американцы, в соответствие с американским законодательством, не имеют право, на территории США, открывать подобного рода лаборатории. Вот они их и открывают по нашим странам: на Украине, в Молдове, Грузии, Казахстане, и всё вокруг России», - утверждает мужчина на видео, выложенном в ТикТоке в декабре 2023 года. «Смотрите под каким благовидным предлогом она была открыта: чтобы нужно было уничтожить пестициды. (...) И я не удивлюсь, если на территории базы, которая строится возле Бэчоя, будет ещё одна лаборато-

ФЕЙК: НАТО ОТКРОЕТ БИОХИМИЧЕСКУЮ ЛАБОРАТОРИЮ В БЭЧОЙ



рия под землёй, про которую никто знать не будет», – утверждает далее мужчина в опубликованном видео. Человек, который появляется на видео и распространил его на нескольких аккаунтах в различных соцсетях, – это **Аурел Букуряну**. Ранее мужчина был известен своим участием в различных публичных мероприятиях, в том числе в антиунионистских. Он распространяет прокремлевские нарративы и критикует нынешнюю власть Молдовы.

Искажение с целью дезинформации

В выложенном в ТикТоке видео мужчина исказил информацию, обнародованную в 2019 году бывшей руководительницей управления Министерства обороны, полковником Марианной Грама. Тогда она говорила о проектах, которыми оборонное ведомство управляет совместно с НАТО. В видео официальная представительница Минобороны отмечала, что предстоит создать лабораторию в рамках «проекта, нацеленного на смягчение биологических рисков». В дальнейшем, эту лабораторию

открыли не в рамках Министерства обороны, а в рамках Национального агентства общественного здоровья (НАОЗ). «Подобной лаборатории в Национальной армии не существует», – заявила пресс-секретарь Минобороны Алла Диакону. Она также уточнила, что «на территории воинской части в Бэчой биохимическую лабораторию не строят. Это ложная информация».

Медицинская лаборатория для выявления трансмиссивных заболеваний

На самом деле, мобильная лаборатория, о которой упоминала Марианна Грама, было передана в декабре 2019 года в ведение НАОЗ – это учреждение гражданского профиля, которое подчиняется правительству. Лаборатория не имеет никакого отношения к прозвучавшим в видео утверждениям. Она оснащена по международным стандартам и предназначается для укрепления потенциала в области лабораторной диагностики и быстрого реагирования на чрезвычайные ситуации в общественном здоровье, с целью

выявления споров сибирской язвы в потенциально загрязненной почве, уточняет НАОЗ в официальном ответе, направленном порталу Stopfals.md. Мобильная лаборатория была сдана в эксплуатацию при поддержке Всемирной организации здравоохранения. В случае необходимости, ее можно дислоцировать в любой регион страны, если возникают эпидемии или иные чрезвычайные ситуации. В настоящее время она используется для обычной диагностики трансмиссивных заболеваний. Как уточнили также в НАОЗ, микробиологические лаборатории, в том числе мобильная, используются исключительно для предупреждения заболеваний и «не задействованы в какой-либо военный проект с НАТО и не проводят биологические эксперименты в Республике Молдова».

Учебно-тренировочная военная база в Бэчой

Глава Минобороны **Анатолие Носатый** заявлял ранее, что новый военный лагерь – национальный проект, который финансируется из

госбюджета. Его строят в соответствии с международными стандартами. Глава Минобороны подчеркнул, что проект строительства не предполагает сооружение военной базы НАТО.

Заместитель генерального секретаря НАТО **Мирча Джоанэ** также опроверг фейковый нарратив прокремлевской пропаганды о том, что сотрудничество Республики Молдова с НАТО ставит под угрозу российскую безопасность.

Согласно директору Центра информирования и документирования НАТО Ион Тэбырцэ, фейковый нарратив о секретных лабораториях Запада, в которых якобы производят биологическое оружие, бытует уже давно и служит своего рода противонатовской страшилкой. Как пояснил эксперт, с помощью подобных месседжей пытаются поддерживать отрицательный имидж НАТО в Молдове.

Новая военная база, которую строят в Бэчой, становилась предметом спекуляций, мишенью дезинформаций, увязанных с НАТО, и темой других теорий заговора. Аналогичные фейки продвигали и во время состоявшейся недавно предвыборной кампании по всеобщим местным выборам. К примеру, кандидат от ПСРМ Адриан Албу заявил, что, если станет примаром, среди его приоритетов будет борьба «против секретных лабораторий и военных баз в окрестностях Кишинева».

Мэдэлин Некшуцу

*** Больше подробностей на эту тему читайте на www.stopfals.md

В Республике Молдова растет число онлайн-мошенничеств

Полиция Республики Молдова и Государственное предприятие «Poșta Moldovei» предупреждают о появлении нового типа онлайн-мошенничества. Речь идет о так называемом смишинге, методе мошенничества, осуществляемого посредством рассылки SMS-сообщений с сомнительными ссылками. ГП «Posta Moldovei» стало непосредственной мишенью такого мошенничества. Так, в SMS, отправляемых на мобильные телефоны многих жителей Республики Молдова, сообщается о посылках, поступивших на склады данного предприятия, которые не могут быть доставлены из-за неполной информации об адресе получателя.

Что такое смишинг?

Слово смишинг представляет собой сочетание SMS-сообщения и фишинга («кражи личности», одном из самых распространенных



типов кибератак, о котором мы писали в предыдущем выпуске страницы «Мысли критически!»). Смишинг это попытка ввести в заблуждение посредством текстовых сообщений (SMS) с целью получения личных данных, банковских реквизитов или кодов безопасности.

Так, в SMS-сообщениях, рассылаемых мошенниками многим жителям нашей страны, содержится ссылка, которая перенаправляет пользователя на мошеннический веб-сайт, где у него запрашивают дополнительные данные, такие как банковские реквизиты, якобы необходимые для доставки предполагаемой посылки. По такой ссылке могут также распространяться программы, способные заразить мобильное устройство.

«Poşta Moldovei» сообщает своим клиентам, что «не запрашивает данные банковской карты посредством SMS или каким-либо другим способом». А полиция рекомендует:

- ✔ Не открывайте ссылки в текстовых или других сообщениях, если вы не знаете, кто отправитель, или не доверяете ему;
- ✓ Не отвечайте на сообщения, полученные от неизвестных номеров/лиц;
- ✓ Помечайте подозрительные сообщения как СПАМ;
- ✓ Скачивайте приложения только на официальных источниках;
- ✓ Не вводите личную или банковскую информацию на непроверенных сайтах;
- ✔ Никому не сообщайте ОТР-код, полученный от банка.

Тем, кто стал жертвой такого мошенничества, следует незамедлительно обратиться в банк и потребовать отмены операций, послечего сообщить в полицию по телефону 112.



API и Stopfals.md объявили конкурс «Целься в фейк!»

Обнаружил/а ложную или тенденциозную информацию в СМИ и/или в социальных сетях? Сообщи об этом на https://semnale.stopfals.md/ru/semnale/new и прими участие в конкурсе «Целься в фейк!», проводимом Ассоциацией независимой прессы (API) и порталом Stopfals.md.

Отправь по адресу https://semnale.stopfals.md/ru/semnale/new любую информацию из средств массовой информации (ТВ, радио, печатные и онлайн медиа) и/или из социальных сетей, которая, по твоему мнению, является ложной, частично ложной или искаженной. После проверки сообщений, наши сотрудники опубликуют на портале www.stopfals.md статьи, разоблачающие фейки.

Конкурс проводится с 15 января по 15 февраля 2024 года в рамках Кампании против ложной и тенденциозной информации STOP FALS. По итогам конкурса, из числа самых активных участников будут выбраны 10 победителей, каждый из которых получит набор подарков от API, состоящий из: рюкзака, футболки, кружки, ежедневника, двух ручек и двух браслетов с логотипами кампании. Кроме того, первые три из 10 победителей получат также внешний жесткий диск и внешний аккумулятор.

Победители будут уведомлены до **26 февраля 2024 г.** по электронной почте.

Будь на стороне правды и выигрывай призы!

СЛОВАРЬ

Гибридная агрессия (или «гибридная война») - Смесь обычной, «физической» войны с другими элементами, такими как «фейковые новости», терроризм, целенаправленная дипломатия, черный пиар, иностранное вмешательство в выборы и кибервойна.

Источник: **Учебное пособие по дезинформации: Руководство для журналистов, коммуникаторов и организаторов кампаний Молдовы,** Кишинев, 2023 год)

Страница подготовлена Марией Прапорщик, Ассоциация независимой прессы (АРІ)